

# 充分激活数据要素潜能

■杜强

数字经济是以数据资源为关键要素的新经济形态。数据作为数字经济基础性资源和战略性资源,日益成为除土地、劳动力、资本、技术之外最广泛使用的新型生产要素,推动数字经济迅猛发展,深刻改变人类生产生活方式。我国对安全有效利用数据资源、高质量发展数字经济作出一系列顶层设计。2025年的《政府工作报告》提出,“加快完善数据基础制度,深化数据资源开发利用,促进和规范数据跨境流动”。这些重要论述和部署要求,为加快释放数据资源价值、充分激活数据要素潜能指明了方向。当前应从健全数据基础制度、优化数据基础设施布局、完善数据流通安全治理机制、加强数字经济国际合作等方面精准发力,进一步开发利用数据资源,解决数字鸿沟、数据安全、数据跨境流动壁垒等问题,充分发挥数据生产要素作用,推动数字经济高质量发展。

**健全数据基础制度。**数据基础制度建设是推动数据要素资源合法合规利用和市场化流通交易的关键。习近平总书记强调,“数据基础制度建设事关国家发展和安全大局,要维护国家数据安全,保护个人信息和商业秘密,促进数据高效流通使用、赋能实体经济,统筹推进数据产权、流通交易、收益分配、安

全治理,加快构建数据基础制度体系”。建立健全数据产权制度,前提是依法规范数据确权,推动公共数据、企业数据、个人数据分类分级确权授权使用。积极探索数据登记、技术赋能数据权益保障等破解数据确权难题,建立数据资源持有权、数据加工使用权、数据产品经营权等分置设计的产权运行机制,形成有利于数据产权明晰、安全保护、合规流通、有效利用的制度环境。探索数据资产定价机制。建构多层次数据流通交易体系,降低流通交易成本,提高流通交易效率。建立体现效率、促进公平的数据要素收益分配制度,释放数据要素的创新活力。

**优化数据基础设施布局。**建设运营国家数据基础设施是保障数据要素价值充分释放的基座,也是保障各经营主体依法平等使用数据生产要素和公平参与市场竞争的基础。优化算力资源,提升数据处理传输效率、因地制宜发挥区域优势,降低运营成本、全面提升国家数字经济竞争力等,均需要科学合理优化数据基础设施布局。应全国一盘棋加快一体化算力网等数据基础设施建设,协同提升数据基础设施效能。打破本位主义和地方保护主义,优化一体化算力网络国家枢纽节点布局。加快实施“东数西算”工程,打造智能算力、通用算法和开发平台一体化的新型智能基础设施,提升数字基础设施规模与能级。

协同推进数字产业化和产业数字化。数字产业化是数字经济发展的根基和动力源泉,对推动数字技术迭代创新、促进数字深度融合、孕育催生新产业新业态等具有重要意义。应加快新一代信息技术全方位全链条普及应用,提高数字技术创新和产业创新相互匹配融合能力,让数字技术应用从辅助环节向核心环节拓展,实现数字技术与数据资源深度融合。以数字化改造提升传统产业、赋能新兴产业、培育未来产业,发展壮大数字经济。加强数据要素应用场景开发和培育,扎实推广互联网远程办公、医疗等线上服务,大力培育发展共享经济等数字经济新业态。

**培育壮大数据产业。**数据产业作为新兴产业,是新质生产力发展重点领域。数据要素与其他生产要素有机结合,发挥乘数效应,能够大幅提高全要素生产率。培育壮大数据产业可以考虑以下路径:合法合规、科学有序开发利用数据资源,提升高质量数据要素供给能力和水平;改革公共数据资源管理体制和运营机制,推进公共数据共享、开放和授权运营制度规范;完善相关法律法规和政策制度,保障市场主体依法合规采集数据、交易数据、使用数据;发展数据服务业,为数字经济发展提供高质量数据标注、清洗、脱敏、脱密等服务;优化发展环境,鼓励探索企业数据、个人数据开发利用路

径,丰富数据要素应用场景;加快数字中国建设,健全国家公共数据资源体系,构建统一的国家公共数据开放平台和开发利用端口,推动数据分类分级管理,提升公共数据开放利用水平。

**完善数据要素流通和交易制度。**数据要素的价值在于使用和流通。我国已有多个省市成立了专门的数据交易机构。促进数据要素合法依规自由流通、高效利用,离不开全国性数据交易机构和若干区域性数据交易机构。探索数据资产定价机制,并形成与数据要素价值相匹配的数据资源定价标准。构建完善数据要素市场化交易规则与制度体系,建立规范的数据交易所,培育合规的数据交易主体。建立健全数据资产评估、登记结算、交易撮合、争议仲裁等市场化运营体系,形成全国统一的数据要素交易市场。在确保数据安全、保障隐私前提下,以需求为导向,通过数据开放、特许开发、授权应用等方式,推动数据资源价值实现。

**提升数据安全治理监管能力。**数据安全是数据要素市场健康有序发展的基石,也是数字经济高质量发展的基础。以数据安全为底线,构建政府、企业、社会多方协同的治理模式,强化分行业监管和跨行业协同监管,加强数据采集、储存、流通、使用等环节全过程安全管理,压实企业数据安全责任。深化体制改革,实现数据安全“可知、可

视、可管、可控、可溯”。进一步完善数据安全标准体系建设,健全数据安全治理体系。严格落实个人信息保护法,完善个人身份认证信息、网络金融服务身份认证信息等数据的刑法保护,保护数据隐私和打击数字犯罪。不断提高数据安全监管队伍综合素质,提升数据安全技术保障能力和治理监管水平。

**深化数字治理国际合作。**数字化时代,积极参与数字治理国际合作,贡献中国方案、发出中国声音,有利于维护国家数字经济发展安全和利益,提升数字经济话语权和影响力,加快构建公正合理的全球数字治理秩序。以互联网、大数据、云计算等为代表的数字技术加速创新和应用,超越地缘空间形成的数字全球化,在给予人类数字福利的同时,也带来数字主权、数字安全、数字壁垒等诸多挑战,需要国际社会携手合作、共同应对。全球数字治理是全球治理在数字领域的延伸。我们要积极参与全球数字治理相关制度、规则的制定和全球数字治理合作,打破贸易保护主义壁垒,共同维护全球数字安全。深化数字经济国际合作,促进和规范数据跨境流动,推动数字贸易高质量发展,与国际社会一道共同促进全球数字经济繁荣发展。(作者系福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员、福建社会科学院研究员)

# 建设适应数智化变革的高水平标准体系

■常亮

当前,以人工智能、大数据、云计算、物联网等为代表的新一轮科技革命与产业变革正席卷全球。数智化浪潮以前所未有的力度,重塑着人类的生产生活方式与社会治理模式。在这一关键的历史发展阶段,标准作为经济活动和社会发展的技术基础,其战略性、基础性与引领性作用愈发显著。加快构建适应数智化变革的高水平标准体系,不仅是抢占未来发展制高点的必然选择,更是推动高质量发展、构筑国家竞争新优势的重要支撑。

**筑牢数智根基:标准体系是技术融合与创新突破的“稳定器”**

数智技术的核心生命力,体现在其广泛连接和深度协同的特性上。而标准,正是实现不同技术之间互联互通、互认互信的通用语言。统一的数据格式、开放的接口协议、安全的传输规范,这些标准要素为海量信息的

自由流动与价值释放扫清障碍,也为不同技术路线的交叉融合、集成创新奠定了坚实基础。

若没有统一标准,智能工厂内形态各异的设备如何实现高效协同运转?智慧城市遍布各处的感知系统,又怎样实现信息的共享共用?高水平的标准体系,能够为技术规模化应用与迭代升级提供稳定预期,堪称驱动创新成果从实验室走向广阔市场的“加速器”。它确保了底层技术的兼容性与互操作性,极大地降低了全社会的创新成本与风险,让创新发展行稳致远。

**引领产业升级:标准体系是塑造新质生产力的“导航仪”**

数智化的蓬勃发展,催生出大量新业态、新模式,也对传统产业的转型升级提出了迫切要求。高水平标准体系能够清晰界定技术发展路径、合理设定质量安全门槛、有效规范市场运行秩序,为产业发展指明方向。

在战略性新兴产业与未来

产业领域,前瞻性地布局标准,本质上就是在抢占规则制定权和话语权。通过标准的引领作用,可以实现资源高效配置,引导创新朝着正确方向前进,加速技术产业化进程。对于传统产业而言,融合性标准的制定与推广,是推动其向高端化、智能化、绿色化跃升的关键杠杆。高水平标准体系通过明确“优”与“先”的定义,成为塑造产业竞争格局、孕育壮大新质生产力的核心力量。

**赋能治理创新:标准体系是护航安全与发展的“压舱石”**

进入数智时代,数据安全、隐私保护、算法伦理等新型风险挑战日益严峻。高水平标准体系成为平衡创新发展与安全规范的关键支点。通过建立健全数据分级分类、安全防护、跨境流动等关键标准,能够为数据要素的安全高效流通构筑坚固防线;通过制定算法透明、可解释、公平性等伦理规范,确保技术应用符合社会道德准则,增进公众对技术的信任。

同时,标准也是提升治理效能的有力工具。它为智慧政务、数字社会建设提供了统一的衡量尺度与最佳实践方案,推动治理模式向精准化、协同化、智能化转变,确保数智化发展在安全可控的轨道上稳步前行。

**系统推进:建设高水平标准体系的实践路径**

建设适应数智化变革的高水平标准体系,是一项复杂的系统工程,需要兼具前瞻视野与务实行动。

要坚持系统观念,强化顶层设计与统筹协调。将标准体系建设深度融入国家数智化发展战略全局,加强跨部门、跨行业、跨领域的协同联动。着力破除信息孤岛和标准壁垒,构建一个有机衔接、覆盖全面、先进适用的标准网络,实现标准体系的整体效能最大化。

要突出创新引领,提升标准的先进性与开放性。建立标准研制与科技创新、产业升级深度融合的快速响应机制,鼓励龙头企业、科研机构、高校等多元

主体积极参与标准制定。及时将先进科技创新成果转化为标准,并积极融入国际标准体系,提升我国在全球数智治理中的影响力和规则制定能力。

要注重落地应用,打通标准实施的“最后一公里”。加强标准的宣贯、培训和试点示范工作,完善标准符合性检测认证体系。强化标准实施监督与评估反馈机制,确保标准能够切实成为推动产业升级、技术应用、市场治理的有效工具。

高水平标准体系是数智时代的通用语言与通行凭证。在全球科技竞争日益激烈的当下,我们唯有以更加开放的胸怀、更具前瞻性的布局、更强大的协同合力,加快建设适应数智化变革的高水平标准体系,才能为发展新质生产力注入强劲动力,为中国式现代化筑牢数智化根基,在国际竞争中牢牢掌握发展主动权,为中华民族伟大复兴贡献标准力量。(作者系国际标准化组织专家、国家标准《城市和社区可持续发展 宜居城市总体要求》起草人)